

Newsletter | Ιούνιος 2019

Editorial: Η ΔΕΗ και οι υπόλοιπες “καυτές πατάτες” που κληρονομεί στα ενεργειακά η επόμενη κυβέρνηση

Τα αρνητικά αποτελέσματα της ΔΕΗ για το α' τρίμηνο του 2019 προβλημάτισαν την αγορά και αποτυπώθηκαν και στο ταμπλό του χρηματιστηρίου, ενώ σίγουρα αποτελούν την κορυφαία προτεραιότητα για τη νέα κυβέρνηση που θα προκύψει από τις εκλογές της 7ης Ιουλίου.

Η δημόσια επιχείρηση αντιμετωπίζει οικονομικό πρόβλημα ως αποτέλεσμα της αυξημένης τιμής των δικαιωμάτων εκπομπών, του φυσικού αερίου, αλλά και της κατάστασης με τα ΝΟΜΕ, τη στιγμή που ο διαγωνισμός για την αποεπένδυση των λιγνιτικών της μονάδων οδηγήθηκε σε αδιέξοδο και θα χρειαστεί μια νέα προσπάθεια στο εξής.

Ένα ακόμη θέμα με εξέχουσα σημασία είναι αυτό της ΔΕΠΑ, με τις πληροφορίες να θέλουν τη Νέα Δημοκρατία να εγκαταλείπει το σχέδιο διαχωρισμού της εταιρείας σε περίπτωση που αναδειχτεί κυβέρνηση και να προχωρά σε πώληση του 65%.

Από εκεί και πέρα, υπάρχουν ορισμένα ζητήματα για τα οποία έχει προειδοποιήσει η Κομισιόν στην τελευταία της έκθεση, όπως για παράδειγμα η καθυστέρηση του target model, ο ρόλος και η λειτουργία της ΡΑΕ και ο προγραμματισμός των δημοπρασιών ΑΠΕ.

Τέλος, σε διεθνές επίπεδο υπήρξε αυτό το μήνα μια σειρά από εξελίξεις, όπως η ολοκλήρωση και θέση σε λειτουργία του αγωγού **TANAP**, που αποτελεί βασικό κρίκο στην αλυσίδα του Νοτίου Διαδρόμου. Πλέον, απομένει μόνο η ολοκλήρωση του **TAP** ώστε να λειτουργήσει ολόκληρος ο Νότιος Διάδρομος και να μεταφέρει αέριο από την Κασπία στην Ευρώπη.

Παράλληλα, υπάρχει ένα πρώτο κύμα καύσωνα στην Ευρώπη, το οποίο θα δοκιμάσει τις αντοχές του ενεργειακού της συστήματος για ακόμη μια φορά.

Πτώση στο 73,9% για τη ΔΕΗ στην προμήθεια το Μάιο

Πτώση σχεδόν δύο μονάδων σημείωσε τον Μάιο το μερίδιο της ΔΕΗ στην προμήθεια ρεύματος, καθώς υποχώρησε από το 75,82% στο 73,90%, σύμφωνα με το Χρηματιστήριο Ενέργειας.

Από τους υπόλοιπους πάροχους, στις κορυφαίες θέσεις βρέθηκε η **Protergia** που είχε ποσοστό 5,20%, ο **Ηρων** με 5,18%, η **Elpedison** με 3,96% και η **NRG** με 2,11%.

Υπεγράφησαν οι συμβάσεις με ExxonMobil-Total-HELPE για τους υδρογονάνθρακες της Κρήτης

Η κυβέρνηση υπέγραψε τις συμβάσεις με την κοινοπραξία **ExxonMobil-Total-HELPE** για τις έρευνες υδρογονανθράκων στη θαλάσσια περιοχή δυτικά και νοτιοδυτικά της Κρήτης.

Στην ειδική τελετή παρέστη ο πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας, καθώς και ο υπουργός Ενέργειας, **Γιώργος Σταθάκης**, ο Αμερικανός πρέσβης, **Geoffrey Pyatt**, ο (πρ.) Γάλλος πρέσβης, **Christophe Chantery** και εκπρόσωποι των τριών εταιρειών.

The Greek **think tank** for energy,
environmental & economic issues



Ο κ. **Τσίπρας** δήλωσε ότι “σήμερα είναι μια ιστορική ημέρα, καθώς η Ελλάδα κάνει ένα μεγάλο και αποφασιστικό βήμα για να κεφαλαιοποιήσει τον ενεργειακό της πλούτο”.

Μετά το απαραίτητο αυτό βήμα, οι συμβάσεις θα πρέπει να επικυρωθούν από τη Βουλή αμέσως μετά τις προσεχείς εκλογές προκειμένου να ξεκινήσουν οι γεωτρήσεις.

Ζημιές 233,5 εκατ. ευρώ για τη ΔΕΗ στο α' τρίμηνο

Ζημιές προ φόρων 233,5 εκατ. ευρώ ανακοίνωσε για το πρώτο τρίμηνο η **ΔΕΗ**. Τα λειτουργικά αποτελέσματα **EBITDA** είναι επίσης αρνητικά κατά 51,3 εκατ. ευρώ.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση της ΔΕΗ η επιδείνωση των λειτουργικών δαπανών κατά 21,6% ή € 211,6 εκατ. οφείλεται κατά κύριο λόγο:

- στην αυξημένη δαπάνη για φυσικό αέριο και λόγω μεγαλύτερων ποσοτήτων αλλά και λόγω αύξησης της τιμής κατά 32,5%
- στην αύξηση της Οριακής Τιμής Συστήματος κατά 33,6% και κατ' επέκταση στην υψηλότερη δαπάνη για αγορές ενέργειας
- στην αύξηση της δαπάνης για αγορά δικαιωμάτων εκπομπών CO2 λόγω της ραγδαίας ανόδου της τιμής και
- στη μεγαλύτερη επιβάρυνση από τις δημοπρασίες **NOME**, καθώς το α' τρίμηνο του 2019 οι σχετικές ποσότητες υπερέβησαν το άθροισμα της λιγνιτικής και υδροηλεκτρικής παραγωγής κατά 418 GWh.

Η ΔΕΗ εμφάνισε σταθερό τζίρο στο τρίμηνο, στα 1,137 δισ. Ευρώ.

Τα ταμειακά διαθέσιμα της εταιρίας διαμορφώνονταν στα 575 εκατ. ευρώ στα τέλη Μαρτίου, από 278,9 εκατ. ευρώ στα τέλη Δεκεμβρίου.

Το α' τρίμηνο του 2019 η εγχώρια ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας αυξήθηκε κατά 4,2% στις 14.897 GWh έναντι 14.291 GWh το α' τρίμηνο του 2018.

Η παραγωγή της ΔΕΗ ήταν μειωμένη κατά 6,6% στις 6.285 GWh έναντι 6.731 GWh πέρυσι.

Η Energean ανέλαβε την ανάπτυξη νέων υποδομών στο Ισραήλ για τη μεταφορά αερίου

Η **Energean Oil & Gas** υπέγραψε συμφωνία με την ισραηλινή **Natural Gas Lines Company** προκειμένου να κατασκευάσει και να παραδώσει το ανατολικό τμήμα του δικτύου μεταφοράς αερίου και συγκεκριμένα το υπεράκτιο τμήμα σε απόσταση 10χμ από τις ακτές συν το χερσαίο τμήμα.

Σύμφωνα με την **Globes**, η συμφωνία ύψους 103 εκατ. δολαρίων προβλέπει ότι η ελληνική εταιρεία θα κατασκευάσει το σύστημα και εν συνεχεία η **NGL** θα το συντηρεί. Το σύστημα θα αποτελείται από έναν υπεράκτιο σταθμό υποδοχής του αερίου σε απόσταση 10χμ από τις ακτές, υποθαλάσσιο αγωγό και χερσαίο σταθμό. Η δυναμικότητα θα είναι 12 δις. κ.μ. και το πρώτο κοίτασμα που προβλέπεται να συνδεθεί είναι το **Καρίς**, την άδεια του οποίου διαθέτει η Energean. Η παράδοση του εν λόγω έργου αναμένεται να γίνει λίγο μετά την έναρξη παραγωγής

The Greek **think tank** for energy,
environmental & economic issues



στο **Καρίς**, δηλαδή εντός του 2021.

Με αφορμή τα παραπάνω, ο υπουργός Ενέργειας, **Γιουβάλ Στάινιτς**, δήλωσε πως “η συμφωνία είναι σημαντικό βήμα για την περαιτέρω ανάπτυξη των μικρομεσαίων κοιτασμάτων που θα χρησιμοποιούν τις υποδομές της NGL”.

Από την πλευρά του, ο διευθύνων σύμβουλος της **Energiean, Μαθιός Ρήγας**, δήλωσε πως “ευχαριστούμε τη διοίκηση και το προσωπικό της NGL για τη συνεργασία τους, που δείχνει μια σαφή αφοσίωση στην ανάπτυξη των κοιτασμάτων **Καρίς** και **Τανίν**, καθώς και στην ανάπτυξη των κοιτασμάτων αερίου στο μέλλον”.

Τέλος, ο πρόεδρος της **NGL, Εϊτάν Παντάν**, δήλωσε πως “με πρόσθετες προσαρμογές, το σύστημα μπορεί να είναι βάση για τα έργα και για την εξαγωγή ισραηλινού αερίου σε προορισμούς πέρα από τους υφιστάμενους”.

The Greek **think tank** for energy,
environmental & economic issues

